売编:曹凡 版式:刘静 校对:周宾

习近平同委内瑞拉总统马杜罗会谈

新华社北京9月13日电(记者 刘华)9月13 日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进 行国事访问的委内瑞拉总统马杜罗举行会谈。两 国元首宣布,将中委关系提升为全天候战略伙伴 关系。

习近平指出,中国和委内瑞拉是相互信赖的好 朋友、共同发展的好伙伴。近年来,中委两国都走 过了极不平凡的发展历程,双方在国际风云变幻中 相互支持,结下了"铁杆"情谊。中方始终从战略高 度和长远角度看待发展同委内瑞拉关系,坚定支持 委方维护国家主权、民族尊严、社会稳定的努力,坚 定支持委方反对外部干涉的正义事业。中委建立 全天候战略伙伴关系,符合两国人民共同期待,顺 应历史发展大势。双方要推动中委战略合作结出 更多硕果,给两国人民带来更多福祉,也为世界和 平和发展注入更多正能量。

习近平介绍了中国改革开放特别是经济特区 建设有关情况,指出改革开放是中国大踏步赶上时 代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招, 中国珍惜这一过程中取得的宝贵经验,将继续把改 革开放推向前进。没有任何势力能够阻挡中国发 展进步的步伐。中方愿同委方坚定支持彼此探索 符合本国国情的发展道路,加强治党治国理政经验 交流,支持委方兴办经济特区,愿同委方分享有关 经验,帮助委方推进国家建设。

习近平指出,明年是中委建交50周年,双方要

予以隆重庆祝。中方愿同委方密切人文交流,支持 在委开展汉语教学、办好孔子学院,加强媒体交流, 讲好中委友好故事。双方要认真落实中委高级混 合委员会第十七次会议取得的成果,加强下阶段各 领域务实合作。中方愿扩大进口委内瑞拉优质特 色产品。祝贺委内瑞拉成为美洲首个加入中国发 起的国际月球科研站合作的国家。双方要在联合 国、"77国集团和中国"等多边机制中密切配合,和 其他发展中国家加强团结合作,共同维护联合国宪 章宗旨和原则,维护广大发展中国家共同利益。中 方高度重视中拉关系发展。明年是中拉论坛成立 10周年。中方愿同委内瑞拉等地区国家一道,促进 中拉整体合作,共建中拉命运共同体。

马杜罗表示,在习近平主席领导下,中国已经 成为致力于全人类和平、发展与福祉的伟大国家, 也是推动多极化新世界的重要引擎。我此次访华 期间所见所闻无不充分展现着中国的进步和力量, 我要向中国共产党取得的伟大成就表示衷心祝 贺。委中两国友谊深厚,合作成果丰硕,两国关系 堪称全球南方国家关系的典范。委内瑞拉人民衷 心感谢中国政府和人民在委遭受非法单边制裁和 新冠疫情多重困难时提供的宝贵支持和帮助。正 是得益于中国兄弟的帮助,委内瑞拉人民经受住了 考验,在国家经济建设事业中取得了不凡的成就。 当前委国家发展和委中关系都处于重要时期,我对 中国进行国事访问并同习近平主席一道宣布将委

中关系提升为全天候战略伙伴关系具有历史意义, 必将开启委中关系新时代。委方愿学习借鉴中方 建设经济特区的经验,深化两国农业、投资、教育、 旅游等领域务实合作。委方积极支持共建"一带-路",支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安 全倡议、全球文明倡议,愿同中方密切在联合国、金 砖机制等多边框架内的沟通协作,维护多边主义和 发展中国家正当利益,推动构建人类命运共同体。 委方愿为促进拉共体同中国关系进一步发展发挥 积极作用。

会谈后,两国元首共同见证签署共建"一带一 路"、经贸、教育、旅游、科技、卫生、航天、民航等领 域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和委内瑞拉玻利瓦 尔共和国关于建立全天候战略伙伴关系的联合声

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为马 杜罗举行欢迎仪式。

马杜罗抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上 检阅台,军乐团奏中委两国国歌,天安门广场鸣放 21 响礼炮。马杜罗在习近平陪同下检阅中国人民 解放军仪仗队,并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和马杜罗夫人弗洛雷斯陪 同参加欢迎仪式。当晚,习近平和彭丽媛在人民大 会堂金色大厅为马杜罗和弗洛雷斯举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

中秋国庆假期首日车票 将于9月15日开售

新华社北京电(记者 樊曦 韩佳诺)记者12日从中国国家铁 路集团有限公司获悉,铁路国庆黄 金周运输自9月27日开始,至10 月8日结束,为期12天,全国铁路 预计发送旅客1.9亿人次。铁路 12306将于9月13日开始发售铁路 国庆黄金周运输火车票,预计9月 15日为售票高峰日,当日开始发 售9月29日假期第一天的车票。

国铁集团客运部负责人介绍, 今年中秋、国庆假期叠加,长达8 天,旅客出行意愿强烈,探亲流、旅 游流交织,铁路客流将呈现强劲增 长态势。铁路部门将坚持以人民 为中心的发展思想,精心组织国庆 黄金周运输,千方百计增加运力, 优化售票组织,加大服务保障力 度,最大限度满足旅客出行需求。

一是加大运力供给。将国庆 黄金周运输期限延长为12天,运 输期限安排超过历年黄金周。全 国铁路实行高峰运行图,日均旅客 座席能力预计较2019年同期增长 18.5%。进一步挖掘运输潜力,充 分运用线路、车辆资源,采取动车 组重联运行、普速旅客列车加挂车 厢等方式,增加热门方向旅客座 席,进京、进沪、进穗方向原则上满 轴或满编组运行;各铁路局集团公 司根据客流需求,灵活增开管内旅 客列车。

二是优化售票组织。根据铁 路12306客票预售、候补购票大数 据和客流规律,兼顾长途和短途 旅客出行需求,动态调整票额分 配策略,及时将票额投放至客流 需求较大的车站,最大限度保障 旅客出行需求。用好铁路12306 候补购票、自主选铺等功能,加大 信息服务力度,为旅客提供更好 的购票体验。



省级方案陆续落地 基本养老服务体系建设提速

"完善老年人福利补贴政策,落 实高龄津贴""把服务主动送上门, 提前发现和预防居家养老风险""实 施基本养老服务提升行动"……记 者从9月12日国新办举行的"权威部 门话开局"系列主题新闻发布会上 获悉,各地正加快基本养老服务制 度设计,多数省份已出台实施方案, 民政部也将督促指导尚未出台省级 实施方案的地方尽快在年底前出

今年5月,中办、国办《关于推进 基本养老服务体系建设的意见》向 社会公开发布,同时公开发布《国家 基本养老服务清单》,聚焦老年人在 养老服务方面的急难愁盼问题,强 调加快建成覆盖全体老年人、权责 清晰、保障适度、可持续的基本养老 服务体系,不断增强老年人的获得 感、幸福感、安全感。《意见》还要求 严格落实《国家基本养老服务清 单》,省级政府制定并发布本地区基 本养老服务具体实施方案及清单。

"目前,多数省份都已经出台了 实施方案,其余省份也都在陆续发 布中。"民政部养老服务司司长俞建 良在新闻发布会上介绍称,一些地 方还结合当地实际,因地制宜在基 本养老服务清单项目内容和标准方 面做"加法",不断实现突破和创新。

《国家基本养老服务清单》包含 物质帮助、照护服务、关爱服务等三 大类16个服务项目,并分别明确了 每个项目的服务对象和内容。而在 此基础上,记者梳理多个省级清单 发现,给清单做"加法"的不在少数。

山西省公布了20个服务项目, 增加了对60周岁以上老年人提供的 关爱服务,包括司法救助和旅游服 务;湖南省则细化多类针对老年人 的服务项目内容。例如,达到待遇 享受年龄的老年人,除国家清单中 的职工基本养老保险、城乡居民基 本养老保险外,新增健康管理服务、 就医便利服务、居家上门服务项目, 对80周岁及以上老年人可享受的高 龄津贴进行细化,百岁及以上老人 可享受长寿保健补贴。加快基本养 老服务制度设计落地之外,基本养 老服务能力持续提升同样重要。

俞建良表示,民政部会同国家 发展改革委实施 2023 年积极应对 人口老龄化工程,安排中央预算内 投资支持养老服务设施建设。会同 财政部实施2023年居家和社区基 本养老服务提升行动,为符合条件 的特殊困难失能、部分失能老年人 建设家庭养老床位、提供居家养老 上门服务。会同住房城乡建设部持 续推进新建居住区同步配建养老服 务设施,优化社区养老服务设施布

这意味着,居家和社区基本养 老服务尤为关键。在此背景下,多 地已提出提升养老服务供给能力。 例如,湖北发布《关于进一步推进医 养结合发展的实施意见》指出,加强 医养结合机构服务设施建设。通过 转型、新改扩建等方式,加强老年医 院、康复医院、护理院、安宁疗护机 构和医养结合机构建设,加强老年 友善医疗机构建设。浙江也提出, 政府对社会办医养结合机构区域总 量不作规划限制。在做好"保基本、 兜底线"的基础上,继续推动增加普 惠养老服务有效供给。

对于下一步制度安排, 俞建良 表示,不断完善基本养老服务供给、 保障、监管和动态调整机制,同时推 动基本养老服务对象信息、服务保 障信息统一归集、互认和开放共享, 推动实现全体老年人更好地享有基 本养老服务。

来源:《经济参考报》